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KIRKEBLADET
Katrine Lilleør
i Lumsås Kirke
»Kan muslimer og 
kristne leve 
sammen«

Konfi rmandundervisning for 
voksne i Højby

Formiddagsmøder i 
Odden præstegård.
Den første tirsdag 
i måneden



Familiegudstjeneste søndag 
d. 18/2 kl. 14:00
Forhåbentlig møder rigtig mange 
op til gudstjenesten i spændende 
udklædninger. Efter gudstjenesten 
samles vi foran Menighedshuset 
til tøndeslagning. Indenfor i 

varmen i Menighedshuset venter 
æbleskiver, kaffe/te og sodavand. 
Alle, store og små, gamle og 
unge, er velkomne.

Sognepræst
Jan C. Jacobsen
Højby Hovedgade 44
4573 Højby
Tlf. 59 30 22 68 fax 59 30 64 91
E-mail: jcj@km.dk
Kontortid: Træffes bedst om 
formiddagen eller efter aftale.
Mandage fri!

Graver
Gert Bøgely
»Graverhuset«
Bag Kirken 5
4573 Højby
Tlf. 59 30 40 49.
Træffes bedst på kontoret 
hverdage mellem 12:30-13:30.

Formand for menig-
hedsrådet
Grethe Skovgaard
Tlf. 59 30 30 85

Kirkeværge
Henning Larsen
Tlf. 59 30 33 20

Kasserer
Yvonne Nielsen
RevisorGården, Holbæk
Tlf. 59 44 65 77

Højby Sogn

Kirkebilen 
Kører til alle gudstjenester. Ring 
dagen før til Finn Rasmussen 
tlf. 20 49 84 03 og bestil kørsel.

Kirkekaffe
Efter gudstjenesten er der 
kirkekaffe i Menighedshuset, Bag 
Kirken 5 på følgende søndage: 
Den 11/2; d. 4/3; d. 1/4 og 
d. 10/6.

Menighedsrådsmøde
Alle møder afholdes i Menigheds-
huset, Bag Kirken 5 kl. 19:00 på 
følgende tirsdage:
Den 20/2; d. 20/3; d. 24/4; 
d. 15/5; d. 12/6; d. 14/8;
 d. 18/9; 23/10 og d. 27/11

Konfirmandernes Roskildetur

En sen eftermiddag den sidste 
uge i november 2006 var vores 
konfirmander sammen med 
3.500 andre unge fra Roskilde 
stift inviteret til konfirmandguds-
tjeneste  i Roskilde Domkirke. 

Inden gudstjenesten skulle 
konfirmanderne løse 
”Domkirkemysteriet/jagten på 
Den hellige Kalk”. De blev ledt ad 
en mørk og hemmelighedsfuld 
gang op til Domkirkens pulpitur. 
Her mødte de biskop Absalon. 
Undervejs igennem kirken 
stødte de også på bl.a. en munk, 
Fristeren, Luther, en engel og en 
dronning, samt mange kristne 
symboler som f.eks. duen, korset 
og tornekronen, og så naturligvis 
kalken som symbol på frelse. 

Konfirmanderne endte nede i 
kirkeskibet, hvor gudstjenesten 
indledtes med altergang og kors-
tegning med selvlysende salve. 
Inden prædiken og salmesang 
blev deres bønner til Gud – de 

havde skrevet dem som SMS beske-
der – læst op.

Pludselig væltede en mand ind 
med solbriller, sort kasket og 
rødt fuldskæg og råbte, at han 
var morderen, der havde slået 
Guds søn ihjel. ”Vi er alle skyld 
i kongens død!” råbte han. 
Konfirmanderne var målløse. 
Tunge basrytmer bragede over 
højttalerne, og manden – som 
senere viste sig at være præst 
-  løb ad kirkegulvet og fremsagde 
trosbekendelsen i lyntempo. Der-
efter holdt han en prædiken, som 
jeg ikke tror har lydt lignende 
nogensinde i Roskilde Domkirke. 
Den endte med ordene: ”Jesus K. 
lever. Jesus K. er kærlighed. Han 
er Den hellige Kalk, og når I går 
herfra, er I konger.” 

Konfirmanderne og vi andre 
gik opløftede fra Domkirken ud 
i mørket. Vi havde deltaget i en 
fantastisk gudstjeneste, som talte 
til alle sanser og børn i alle aldre.

Fastelavns-
gudstjeneste



Konfirmandundervisning 
for voksne
Torsdag d. 22/2 og torsdag d. 
22/3, begge dage kl. 19:30
Som bekendt har vi i de senere 
år fået Islam tæt ind på livet. Det 
har været med til at styrke inter-
essen for vort kristne grundlag. 
Sidste efterår havde vi besøg af 
Britta Haugen. Her i vinter og 
forårssæsonen kommer vi bl.a. 
til at beskæftige os med kalkma-
lerierne og kirkerummet i Højby 
kirke. Vi skal også høre om dåb 
og altergang. Hvorfor har dåben 
en så central betydning for os? Og 
er altergang kun for de særligt 
indviede/fromme?

Onsdag d. 28/3 kl. 19:30 i Lumsås 
kirke.
I forbindelse med Naser Khaders 
foredrag hos os om ”Integration 
og Islam i hverdagen” får vi nu 
besøg af sognepræst Kathrine 
Lilleør. Hun holder et collagefore-
drag om kors, slør, kærlighed, 
danskhed og en grim ælling. 
Præsten vil tale om alt det, hun 
finder vigtigt i mødet med Islam. 
I mødet mellem mand og kvinde 
og i mødet med Danmark, hvis 
røde flag danner baggrund for et 
hvidt kors. Hvad er afgørende for 
kristne? Og hvad kan en muslim 
ikke gå på kompromis med? Hvad 
er det vigtigste, når det gælder? 
Kathrine Lilleør er sognepræst 
ved Slagslund og Ganløse kirker 
i Nordsjælland. Hun er ph.d. på 
en afhandling af H.C. Andersen, 
har været formand for adskil-
lige udvalg i Undervisningsmi-
nisteriet, tidligere medlem af 
Det Etiske Råd og har sin egen 
søndagsklumme i Berlingske 
Tidende. Hun er forfatter til ”Fra 
Hjerte til Hjerte, nye tolkninger af 
H.C. Andersens eventyr”, og sam-
men med Naser Khader har hun 
skrevet ”Tro mod Tro”. 

Fælles 
arrangement 
for Odden, 
Lumsås 
og Højby. 
”Tro mod 

Starter fredag d. 2/3 kl. 14:00 i Menighedshuset. Så er der igen mini-
konfirmander for 3. kl. i Menighedshuset og i kirken fredag kl. 14-17 
i ugerne 9 til 13. Udover at lege, lytte til fortællinger og tale sammen, 
skal vi også lære om dåb, nadver og påske. Hver gang afslutter vi i 
kirken med en andagt kl. 16:30. 

Andagter på følgende fredage kl.  16:30: Den 2/3; d. 9/3; d. 16/3; 
d. 23/3 og d. 30/3.

En god start på weekenden er at komme til andagt  efter en travl uge. I 
det hele taget er det godt at høre, hvad Gud har at sige os og sammen  
synge og bede til ham. I forbindelse med minikonfirmandundervisnin-
gen afholdes andagter i Højby kirke. Alle er velkomne!

Minikonfirmander

Restaurering af kalkmalerierne i Højby kirke er nu i gang.
Som tidligere omtalt i kirkebladet er en gennemgribende restaurering 
af kirkens kalkmalerier strengt påkrævet. Restaureringsarbejdet er 
påbegyndt umiddelbart efter nytåret og forestås af 2 til 3 konservatorer 
fra Nationalmuseet under ledelse af seniorforsker Isabelle Brajer. 

I første omgang bliver hvælvene i koret restaureret. Dette forventes 
færdigt inden påske. Derefter holdes pause til begyndelsen af maj. Efter 
konfirmationerne påbegyndes restaureringen af hvælvene i kirkeskibet. 
Hele arbejdet forventes færdiggjort inden advent 2007. 

Under restaureringen er kirken åben for gudstjenester og andre 
kirkelige handlinger, men derudover lukket for besøgende. Der vil blive 
arrangeret nogle ”Åbent Hus Arrangementer”, hvor kirken kan ses, og 
hvor også konservatorerne vil stå til rådighed med oplysninger om deres 
arbejde. Nærmere oplysninger se i dagspressen.

Restaurering

Påske 
Vær med til hele påskens forløb i 
Højby kirke.
Palmesøndag d. 1/4   
kl. 10:30
Gudstjeneste.

Skærtorsdag d. 5/4 kl. 19:
30
Efter gudstjenesten inviterer 
menighedsrådet ligesom de 
foregående år til sammenkomst i 
kirkens tårnrum, hvor vi nyder et 
symbolsk måltid. 

Langfredag d. 6/4 kl. 10:30 
Gudstjeneste.

Påskelørdagaften d. 7/4 
kl. 20:00
Liturgisk gudstjeneste, hvor Karin 
Sauer, Nyrup medvirker. Karin 
Sauer er egentlig keramiker, men 
er også begavet med en smuk 
sangstemme. 

Under gudstjenesten får kirke-
gængerne et påskelys som tegn 
på, at Vor Herre Jesus Kristus er 
livets lys.

Påskedag d. 8/4 kl. 10:30
Gudstjeneste. Vi fejrer Jesu Kristi 
sejr over synd og død. 
Trompetist Carsten Thaulov, 
Højby medvirker.

Karin Sauer, Nyrup



Eftermiddagsmøder i Præ-
stegårdens konfi rmandstue, Sten-
strupvej 69, fi nder sted torsdage 
kl. 14-16. 
Alle er hjerteligt velkomne til 
disse møder, hvor vi hører et godt 
foredrag, synger sange og salmer 
fra højskolesangbogen og drikker 
te/kaffe med lidt brød til.

Torsdag den 8. februar
Olav Haugland i Højby kender 
mange som ”orgelbyggeren”, der 
udover at restaurere historiske 
kirkeorgler også vikarierer som 
organist i Odsherreds kirker. 

Lumsås 
kirkedistrikt
Sognepræst
Sten Hartung
Stenstrupvej 69, Lumsås
4500 Nykøbing Sj.
Tlf. 59 32 10 72/59 91 41 20
Træffes bedst ons.-fre. kl. 9-10 
og endvidere efter aftale. Træf-
fes deslige tirs. kl. 10-11 på tlf. 
59 91 41 20. Mandag er fridag.
E-mail: shj@km.dk

Hjemmeside:
www.lumsaaskirke.dk
Her kan man orientere sig om
arrangementer og aktiviteter i 
Lumsås Kirke. Siden opdateres
løbende.

Graver: Robert Chri sti an sen
Graverhuset, Oddenvej 79A
Tlf. 21 70 97 04, bedst kl. 9-12

Organist: Timon Müller,
Kingosvej 90, Nykøbing Sj.
Tlf. 59 91 03 05

Kirkeværge: Benny P. Larsen
Canadavej 1, Klint
Tlf. 59 32 16 70

Kasserer: Vera Hammervig
Oddenvej 190, Lumsås
Tlf. 59 32 11 22

Formand: Mogens Leth
Stenstrupvej 60, Stenstrup
Tlf. 59 30 22 40

Kirkebilen kører alle søn- og 
helligdage og til møder og ar-
rangementer i præstegården.
Bilen forudbestilles hos Allan 
Larsen, tlf. 59 32 68 00.

Kirkekaffe Der er kirkekaffe/te 
i våbenhuset efter højmessen på 
følgende søndage kl. 10.30:
25. februar, 25. marts, 15. 
april samt 13. maj.
Menighedsrådet byder på en kop 
kaffe eller te samt en småkage 
efter gudstjenesten, og er det godt 
vejr, kan det ske, at vi tager kaffen 
uden for kirken. Kirkekaffe er 
helt uforpligtende og man kan 
deltage, hvis man har tid og lyst.

Børnegudstjenester
Som du kan se på billedet 
ovenfor, er det glade børn, der 
kommer til gudstjeneste i Lumsås 
Kirke.
Billedet er taget i præstegården 
efter høstbørnegudstjenesten den 
12. oktober 2006. Det er nemlig 
blevet en hyggelig tradition, at 
børnene efter gudstjenesten kom-
mer hen i præstegården og spiser 
deres madpakker, inden turen 
atter går tilbage til børnehaven i 
Tengslemark.
Du kan også se et billede fra jule-
gudstjenesten den 14. december, 
hvor den dybt koncentrerede 
sognepræst er ved at genfortælle 
juleevangeliet.
Næste børnegudstjeneste i 

Lumsås Kirke kommer til at 
stå i Påskens tegn, og vil fi nde 
sted fredag den 30. marts 
kl. 10. Gudstjenesten er først 
og fremmest tilrettelagt med 

henblik på vores lokale børne-
have i Tengslemark, men det skal 
understreges, at alle børn mellem 
3 og 6 år er hjerteligt velkomne.

Igennem mange år har han 
samlet og studeret arkivmateriale 
med henblik på at skrive bogen 
om den danske lirekassemand. 
Torsdag den 8. februar klokken 
14  kommer han til Lumsås Præ-
stegård og fortæller om italienske 
orgelbyggere der i 1700-tallet 
rejste op gennem Europa for 
at tjene til livets ophold ved at 
spille lirekasse på markeder. Og 
om de danske krigsveteraner der 
efter krigen i 1864 fi k bevilling 
som lirekassemænd så de kunne 
forsørge sig selv og familien. De 
der kender Olav Haugland som 
fortæller, ved at der venter en 
spændende eftermiddag med en 
god historie krydret med musik 
fra den medbragte lirekasse.

Torsdag den 22. marts 
Billedkunstneren Anna Blichfeldt, 
Havnebyen, viser en række af 
sine billeder, som overvejende 

har en kristen motivkreds. Der vil 
være mulighed for spørgsmål og 
samtale om billederne.

Gospelgudstjeneste
Søndag den 22. april kl. 
10.30 er der gospelgudstjeneste 
i Lumsås Kirke med Nykøbing 
Kirkes gospelkor under ledelse 
af Tina Raahage. Ved elklaveret 
sidder Lumsås Kirkes organist 
Timon Müller, som også er ak-
kompagnetør for gospelkoret.
Ved gudstjenesten skal vi sammen 
med koret synge en række rytmi-
ske salmer og gospels, og koret vil 
også fremføre nogle solonumre.
Nykøbing Kirkes gospelkor blev 
i 2005 grundlagt af en række 
entusiastiske mennesker, som 
gerne ville synge gospel. Og siden 
er koret blevet en stor succes med 
mere end 40 medlemmer, som 
synger sammen hver onsdag 
aften i Nykøbing Kirke.



Tilbage i oktober 2006 var der sangaften i Lumsås Præstegård.
Mange var så glade for den aften, at vi ved Lumsås Kirke godt tør 
forsøge at gentage successen.
Og det bliver så torsdag den 22. februar kl. 19.30 i Lumsås 
Præstegård. Ved klaveret sidder vores organist Timon Müller og 
som sidst bliver der ”ønskekoncert”, dvs. enhver er velkommen til 
at foreslå den sang eller salme, som står én særligt nær.

Sangaften

Fastelavn
Traditionen tro fejrer vi Fastelavn 
i Lumsås Kirke med en rytmisk 
gudstjeneste søndag den 18. 
februar kl. 14. Vi får besøg 
af en af kirkens gamle konfi r-
mander, Nelle Bjørch Haderup, 
som synger for og giver et par 
solonumre, og fra Pakhuset i 
Nykøbing kommer Niels Bugge 
og akkompagnerer salmerne på 
guitar.
Børnene er meget velkomne til at 
møde udklædte i kirken, og efter 
gudstjenesten indbyder Lumsås 
Gymnastikforening til tøndeslag-
ning, boller og kakao i Lumsås 
Forsamlingshus.

Halfdan, Timon – og 
John
- en aften om Halfdan 
Rasmussen.
Den ene af vore kirkesan-
gere - John Boye - fortæller 
om Halfdan Rasmussen, 
og vi skal sammen - under 
ledelse af organist Timon 
Müller - synge en række 
af hans kendte og elskede 
tekster.
Det bliver torsdag den 
12. april kl. 19.30 i 
Præstegården

Fællesmøde med Højby og Odden menigheder
Det har længe været et stort 
ønske at få præsten, forfatteren 
og samfundsdebattøren Katrine 
Lilleør, Ganløse-Slagslunde, til 
sognet. Og det ser nu ud til at 
blive virkelighed onsdag den 28. 
marts kl. 19.30 i Lumsås Kirke. 
Katrine Lilleør vil tale over emnet 
”Tro mod tro”. En aften, hvor 
kristendommen belyses i en brud-
fl ade med den islamiske tro.
Katrine Lilleør er en af de præster, 
som i de senere år har markeret 
sig stærkt i det offentlige rum.
Hun har hyppigt givet sine hold-
ninger til kende på TV, og på det 
mere akademiske felt udgav hun 
i 2005 en bog om kristendommen 
i H.C. Andersens forfatterskab, 
”Hjerte til hjerte”. Mange vil også 
kende Katrine Lilleør fra Søn-
dagsberlingeren, hvor hun skriver 
en ugentlig klumme.

Bemærk venligst, at foredraget vil 
fi nde sted i selve Lumsås Kirke af 
hensyn til den begrænsede plads i 
konfi rmandstuen.

Gospelgudstjeneste

Forårskoncerten står i 
Mozarts tegn.
Den fi nder sted i Lumsås Kirke 
fredag den 25. maj kl. 
19.30. 
Vi får besøg af 4 unge men-
nesker fra Musikkonservatoriet 
i København, som vil fremføre 
Mozarts fl øjtekvartetter.
Det er Linnéa Villén, fl øjte, 
Kirstine Rønhede, violin, Rune 
Lundsgaard, bratsch og Adam 
Stadnicki, cello.
På billedet ses fl øjtenisten Lin-
néa Villén.

Skærtorsdag holdt Jesus 
det sidste måltid med sine 
disciple.
Ihukommende denne 
begivenhed spiser vi et måltid 
sammen i Lumsås Kirke efter 
gudstjenesten Skærtorsdag 

den 5. april kl. 17.
Det er gratis at deltage, men 
man skal tilmelde sig til kir-
keværge Benny Larsen senest 
søndag den 1. april på tlf. 
59 32 16 70.

Fællesspisning

Forårskoncert

Halfdan, Timon – og 

Foto: Edna Fuglsang/OdsherredDirekte.dk



Odden Sogn
Sognepræst
Camilla Munch
Præstestrædet 7, 4583 Sj. Odde
Tlf. 59 32 62 96
Træffes bedst tirsdag-fredag kl. 
9-10, og i øvrigt efter aftale.
Mandag er fridag.
E-mail: camu@km.dk

Graver: 
Finn Larsen. Tlf. 59 32 61 23

Menighedsrådsformand:
Jørgen Revsbech Hansen
Smedestrædet 6, Overby, 4583 
Sj. Odde. Tlf. 59 32 74 17

Kirkeværge:
Lenda Petersen Thoustrupvej 
10, 4583 Sj. Odde. 
Tlf. 59 32 64 32 eller Otto 
Jensen. Tlf. 59 32 65 29

Kasserer:
Alice Sarp Tlf. 59 30 60 38

Spring ud
Mens disse ord skrives er der 
endnu engang varslet storm over 
Danmark. Ikke snestorm, ganske 
vist, men en af disse efterårsagtige 
storme der har blæst alle tegn på 
vinter langt væk.
Kirsebærtræerne er begyndt at 
blomstre, hyacinterne stikker deres 
grønne toppe frem, som om de er 
sprunget ud i foråret allerede. De 
har taget forskud på glæderne, 
og det samme er tilfældet i dette 
kirkeblad. Her kan du nemlig læse 
om alt det spændende der sker her 
i sognet og i sognene tæt omkring 
os i de kommende måneder.
Så spring ud i det, - og kom og 
vær med til gudstjenester, fore-
drag, formiddagsmøder, sangafte-
ner og hvad der ellers 
sker i din kirke.
 Mange hilsner
 Odden menighedsråd

Odden, Højby og Lumsås 
sogne er endnu engang 
gået sammen og har invi-
teret en kendt og markant 
personlighed til området.
 Denne gang er det sognepræst, 
klummeskribent, samfundsdebat-

tør, forfatter mm. Katrine Lilleør, 
der kommer til Lumsås kirke, og 
foredrager. Vi har bedt om hendes 
bud på samlivet mellem kristen-
dom og islam i Danmark.Katrine 
Lilleør er en skarp og præcis 
debattør, der har sin kristne bør-

nelærdom intakt, samtidig med 
hun har tydelig forståelse af den 
verden og den tid vi lever i.
Der bliver noget at tygge på og gå 
hjem med, når hun gæster Lums-
ås kirke d. 28. marts kl.19.30 
(se billede på forsiden).

Kirkeligt set er vi gået ind i et rigtigt festligt halvår, for fra første søndag i advent til og med pinse, sker der 
ting og sager i kirken. Julen har vi fejret, men fasten, påsken og pinsen står stadig for døren. Læs her hvad 
vi fejrer når de store kristne højtider banker på:

Følg med i kirkeåret

Ingen børn eller voksne i Dan-
mark er tvivl om hvornår det 
er fastelavn. Butikkerne bugner 
af fastelavnsboller og festligt 
udklædningsstøj. Der er tønder, 
katte og ris i lange baner. 
Men fastelavn varsler andet end 
fest og farver. I gamle dage var 
fastelavn første skridt på vejen 
ind i en 40 dages lang fastepe-
riode, - en bods og renselsestid 
inden påskefesten. Dengang fa-
stede man for at øve sig i at give 
afkald, som en sympatiaktion 
for Jesus Kristus, der gav afkald 
på sit liv for at gøre fyldest for 
vores synder.
Det at faste, - det at give afkald 
på noget, mistede betydning ef-
ter reformationen, fordi det blev 
anset for blot at være en ydre 
fromhedsøvelse, - udført for at 
vise hvor lydige og gode kristne 
de fastende var. 
I dag er fasten begyndt at røre 
på sig igen. Der er mennesker, 
der har brug for at markere de-
res kristentro også med kroppen, 
ikke for at vise deres store tro, 
eller for at ære Gud, men for at 
få kirkeåret ind under huden.
Fasten forbereder os på påsken, 
Forventningen større til festen, 
der begynder i påsken.

Påsken er kirkens store 
højtid 
Påsken livet i kortform. Den 
rummer alle elementer af liv og 
død, af sorg og glæde, af lys og 
mørke. 
I påsken blev det synligt hvem 
Jesus Kristus var. Han blev fejret 
som konge, han spiste sit sidste 
måltid med sine disciple, han 
blev taget til fange, pint og 
tortureret. Han blev korsfæstet 
og døde. Han blev begravet, 
men opstod tre dage efter, som 
dødens endelige besejrer.
Alt det fejres i påsken, og det 
kan følges på nærmeste hold i 
kirken. 

Boller op, boller ned.. I Odden kirke er der 
følgende gudstjenester:
Palmesøndag: Gudstjeneste for 
børn og barnlige sjæle 1. april kl. 
10. 30. Efter gudstjenesten er der 
æggejagt i præstegårdshaven.

Æggejagt i Præstegårdshaven.

Skærtorsdag d. 5. april kl. 
19.30. Jesus tilbragte sin sidste 
aften i selskab med disciplene, og 
de spiste sammen. Han fortalte 
dem, at det måltid de delte med 
hinanden for altid skulle være 
et tegn på at han var nær dem. 
Derfor har vi stadig nadver hver 
gudstjenester. Efter gudstjenesten 
skærtorsdag aften vil der være 
mulighed for at mindes begiven-
hederne med et glas vin og lidt 
spiseligt i våbenhuset.

Langfredag d. 6. april 
kl. 10. 30 -  Jesus blev taget til 
fange. Pint og tortureret, og på 
den lange fredag blev han hængt 
op på et kors, indtil døden gjorde 
en ende på hans liv. Langfredag 
er en sort dag. Gud døde, intet 
håb syntes at være tilbage. 
Kirkens alter er dækkes med sort 
stof, ingen lys er tændt. Gudstje-
nesten giver plads til sorgen og 
mørket.

Påskedag d. 8. april 
kl. 10. 30 vendes sorgen til 
glæden. Gudstjenesten fejrer at 
Jesus Kristus overvandt døden. 
Han genopstod, gik ud af sin grav 

og viste at døden magt i vores 
liv er brudt. Døden er ikke den 
sidste fjende, men at vi også der 
møder Guds nærvær.

2. påskedag mandag d. 9. 
april kl. 10. 30. Festen fort-
sætter. Vi fejrer stadig påskens 
forunderligt budskab: At døden 
er overvundet !

Langfredag blev Jesus korsfæstet

Pinsen er en af de mindst kendte 
af kirkens højtider. Ikke desto 
mindre er pinsen vigtig at huske 
på. I pinsen fejrer vi nemlig ikke 
bare at solen vil danse, men 
at vi overhovedet har en kirke, 
hvor vi kan komme med vores 
livs glæder og sorger. I pinsen 
fortælles historien om Jesu 
disciple, der gik ud i verden fyldt 
op af Helligånden og forkyndte 
det glade budskab, om Guds søn 
der var kommet til alle men-
nesker. De gik rundt i verden, og 
hvor de kom frem blev menne-
sker kristne, og der blev bygget 
kirker Gud til ære og mennesker 
til glæde. 
Det bliver fejret med gudstjene-
ster også på Odden
Pinsedag d. 27. maj kl. 
10. 30 og 2. pinsedag  d. 
28. maj. kl. 9.00.

Kirken har fødselsdag, 
og det har den jo, og ….

Kirkebil kan bestilles til alle 
gudstjenester og arrange-
menter holdt i kirkes regi. 
Ring til Allan Larsen tlf. 59326800, 
- helst dagen før, og bestil bilen. 
Der er en egen betaling på 10 kr.



Willemoesdag:
Torsdag d. 22 marts, endnu en-
gang er der gudstjeneste i Odden 
kirke i anledning af årsdagen for 
’Slaget ved Sj. Odde.
Gudstjenesten begynder kl. 10.00

Foredrag:
Peter Willemoes

Foredrag i Odden præste-
gård Onsdag d. 28. februar 
kl. 19.00
Der er vist ikke et barn på Odden, 
der ikke har bemærket det flotte 
monument på Odden kirkegård, 
- opsat over Søhelten Peter 
Willemoes og de andre falde fra 
Slaget ved Sj. Odde i 1808. Mange 
kender også i historien i store 
træk, men nu bliver der mulighed 
for at komme helt til bunds i den 
fantastiske historie fra en ikke 
så fjern fortid. Carsten Schou, 
bosiddende i Havnebyen, kommer 
og fortæller om begivenheden 
der havde afgørende betydning 
for Danmarks historie. Med til 
foredraget hører en lang række 
billeder og fotos der stiller skarpt 
på tiden, skibene, våbnene og 
personerne bag.
En god opvarmning til året Wil-
lemoesdag d. 22. marts, - og til 
næste års store 200 års jubilæum.

Foredrag med Aggi Jensen 
– Mit livs sensommer.
Odden præstegård d. 16. 
marts kl. 19.00
Aggi Jensen besøgte os en aften i 
oktober måned i Odden Præ-
stegård. Hun holdt et gribende 
foredrag om sin barndom, der 
virkelig berørte alle de mange 
fremmødte. Det var en barsk 

Det sker her:

Forsider på Aggi Jensens bøger

Glimt fra sommer og 
efterår

En bøn til 
gravstedsejere
Vi vil meget gerne anmode 
jer om at meddele flytning 
til os, så vi kan finde 
jer hvis der skulle opstå 
spørgsmål i forbindelse 
med gravsterne.
Med venlig hilsen
Graver Finn Larsen og 
fmd. for kirkegårdsudval-
get Lenda Petersen

historie, om svigt og misbrug, 
men også livsbekræftende og 
stærk fordi Aggi Jensen formåede 
at bruge sin historie til glæde for 
andre mennesker. Da aftenen var 
slut var der ikke tvivl om, at Aggi 
Jensen skulle hertil igen og for-
tælle videre. Hun kommer d. 16. 
marts kl. 19.00, og denne gang 
vil hun i sin fortælling fokusere 
på sit livs sensommer. Om livet 
og kærligheden der stadig rykker 
selvom årene går, om at miste 
den man elsker og om at komme 
videre.
Aggi Jensen kan fortælle så man 
glemmer tid og sted, - og så man 
får perspektiv på sit eget liv.
En aften der kan anbefales alle.

Formiddags-
møder i Odden 
præstegård
Formiddagsmøderne kører ufor-
trødent videre i det nye år. 
Første gang bliver tirsdag d. 6. 
februar hvor Hanne Bang kom-
mer og fortæller om starten af 
et børnehjem for piger. Hanne, 
der til daglig er præst i Jyderup, 
tilbragte i 1995 et halvt år af sin 
studietid i Sydindien. 
Det blev et ophold, der kom til at 
sætte dagsordenen for hendes liv 
de næste ti år. 
Fattigdom og rigdom går hånd 
i hånd i Indien, og de er lige 
synlige i 
gadebilledet. Det var dog fat-
tigdommen og pigebørns og 
kvinders problematiske forhold, 
der gjorde det største indtryk på 
hende. Så da hun vendte 
tilbage til Danmark besluttede 
hun at noget måtte gøres. Og ord 
blev til handling, da hun i 1998 
var med til at stifte Dansk-Indisk 
Børnehjælp. I dag er der et børne-
hjem med 27 piger, en børnehave 
med 17 børn, 160 kvinder, som 
har oprettet et microkredit lån, 
200 børn, hvis skolegang finan-
sieres og 5 undervisningscentre.
På baggrund af den erfaring, så 
er hun i dag bevidst om to for-
hold. Dels, at hvor der er vilje, er 
der vej. Og at det i sandhed nytter 
at gøre noget.D. 6. februar vil 
Hanne i ord og billeder fortælle 
om hvordan kun 8 mennesker 
har gjort en stor forskel.

Tirsdag d. 6. marts kl. 
10.00 får vi gæster fra det 

nyoprettede sundhedscenter Ods-
herred, der kommer og fortæller 
om deres virke. Vestsjælland/ 
Odsherred er et af de områder 
i Danmark, der har de største 
sundhedsmæssige problemer, i 
forhold til overvægt, misbrug osv. 
Men det er ikke problemer der 
bliver gemt væk. Der bliver fra 
kommunal side arbejdet med at 
udbrede kendskabet til sundere 
levevis. Denne formiddag bliver 
der fortalt om tankerne bag 
sundhedscentret, hvad man gerne 
vil, hvordan man vil gøre det. En 
spændende formiddag, om noget 
af det der sker i vores område 
netop nu..

April måneds formiddags-
møde udgår pga. påsken
Tirsdag d. 1. maj kl. 10.00er vi 
på banen igen med Naturvejle-
der Jørgen Stoltz. I sommeren 
2006 arrangerede Jørgen nogle 
meget velbesøgte rundvisninger 
på Gniben, hvor han fortalte 
om Gnibens geologi og historie. 
Han besøger os en formiddag 
med lysbilleder for at fortælle om 
dette spændende sted, med dets 
særegne natur og fauna.

Sangaften
Den lyse tid er over os igen d. 18. 
april, og inden vi for alvor kaster 
os trallende i ud i forårets glæder 
med udendørsliv og havearbejde, 
er der mulighed for at varme op 
med en sangaften i præstegården. 
Alle de dejlige, glade og smukke 
danske sange er gode til at puste 
til livsglæden, og når der så er 
ledsagelse på klaveret, og kaffe og 
kage og godt selskab, ja, så bliver 
det ikke bedre.
Vel mødt til alle onsdag d. 18. 
april kl. 19.30.

Sæt kryds i kalenderen!
D. 5. juni er det Grundlovsdag.
Hold øje med dagspressen for 
information om hvad der sker 
i Odden kirke og præstegård 
på denne dag

På tur med årets konfir-
mander
D. 18. november kom ca. 60 kon-
firmander fra Holbæk til Odden 
for at gå pilgrimsvandring langs 
Sejerøbugten. Efter en tur min 
andagter, salmesang og masser af 
frisk havluft, sluttede dagen med 
en andagt i kirken og kage og 
kakao i præstegården.

D. 28. november tog konfirman-
derne igen på tur. Denne gang til 
et kæmpekonfirmand arran-
gement i Roskilde. Knap 4000 
konfirmander fra Roskilde stift 
besøgte over to dage Domkirke-
byen. De var alle til Gudstjeneste 
i Domkirken og jagtede ’Den 
Hellige gral’.

Konfirmationer 
forår 2007
D. 6. maj og d. 
17. maj. Begge 

dage kl. 10.30



Fødsel
Anmeldes til sognepræsten i 
bopælssognet. Evt. omsorgs- og 
ansvarserklæring afleveres sam-
men med forældrenes fødselsan-
meldelse.

Dødsfald
Anmeldes hurtigst muligt til 
sognepræsten i afdødes sogn/
kirkedistrikt. Sognepræsten, 
bedemanden eller lægen/
hospitalet udleverer anmeldel-
sesblanket.
I Højby sogn udfærdiges den 
sammen med sognepræsten.

Begravelse/bisættelse
Henvendelse sker til den præst, 
som skal foretage handlingen.

Dåb
Aftales med den præst, der skal 
foretage dåben.

Navngivning
Henvendelse til sognepræsten 
i fødesognet senest 1/2 år efter 
barnets fødsel.

Navneændring
Henvendelse til sognepræsten i 
bopælssognet.

Vielse
Henvendelse til den præst, som 
skal foretage vielsen. Før vielsen 
skal der forelægges en prøvel-
sesattest, som har en gyldighed 
på 4 mdr.
Folkeregisteret, hvor man bor, 
udsteder attesten.

Gudstjeneste Højby
Kirke

Lumsås
Kirke

Odden
Kirke Hvordan gør man?

Trundholm Tryk  59 31 50 03

Søndag den 11. februar    10:30 JJ 1)                10:30 SH             10:30 CM
Seksagesima              

Søndag den 18. februar    14:00 JJ 2)                 14:00 SH                  10:30 CM
Fastelavn                   

Søndag den 25. februar   10:30 JJ                 10:30 SH                  9:00 JJ
1.s. i fasten                 

Søndag den 4. marts       10:30 JJ 1)                  9:00 JJ                 10:30 CM
2.s. i fasten                  

Søndag den 11. marts       9:00 CM                    10:30 SH           10:30 CM
3.s. i fasten                   

Søndag den 18. marts     10:30 JJ                      9:00 SH                 10:30 CM
Midfaste                     

Torsdag den 22. marts        10:00 CM
Willemoesdag                                                                                               

Søndag den 25. marts        9:00 SH                    10:30 SH                 10:30 CM
Mariæ Bebudelse         

Søndag den 1. april         10:30 JJ 1)                 10:30 SH                 10:30 CM
Palmesøndag              

Torsdag den 5. april       19:30 JJ                    17:00 SH             19:30 CM
Skærtorsdag                

Fredag den 6. april         9:00 CM                    9:00 SH               10:30 CM
Langfredag                 

Lørdag den 7. april         20:00 JJ
Påskeaften                  

Søndag den 8. april     10:30 JJ              10:30 SH          10:30 CM
Påskedag                     

Mandag den 9. april   10:30 JJ              9:00 JJ         9:00 NEE
2. påskedag                  

Søndag den 15. april     9:00 CM           10:30 SH          10:30 CM
1.s.e. påske                   

Søndag den 22. april   10:30 JJ              10:30 SH        9:00 JJ
2.s.e påske                   

Søndag den 29. april   10:30 JJ                9:00 JJ               10:30 CM
3.s.e påske                    

Fredag den 4. maj     10+12 JJ (K)           10:30 SH               10:30 CM
St. Bededag                      

Søndag den 6. maj     10:30 JJ (K)            9:00 NEE       10:30CM (K)
4.s.e.påske                    

Søndag den 13. maj      9:00 SH           10:30 SH           10:30 CM
5.s.e. påske                    

Torsdag den 17. maj   10:30 JJ                 9:00 SH     10:30CM (K)
Kr. Himmelfart           

Søndag den 20. maj        9:00 JJ            10:30 JJ               10:30 CM
6.s.e.påske                    

Søndag den 27. maj     10:30 JJ                  10:30 SH            10:30 CM
Pinsedag                    

Mandag den 28. maj      9:00 SH            10:30 SH   9:00 NEE
2. pinsedag                   

Søndag den 3. juni         9:00 CM             9:00 SH             10:30 CM
Trinitatis                    

Fællesmøde 
for Højby, 
Lumsås og 
Odden 
menigheder
Onsdag den 28. marts 
kl. 19.30 i Lumsås 
Kirke. 
Katrine Lilleør vil tale over 
emnet ”Tro mod tro”. En 
aften, hvor kristendommen 
belyses i en brudflade med 
den islamiske tro.
Katrine Lilleør er en af de 
præster, som i de senere år 
har markeret sig stærkt i 
det offentlige rum.

Der er gudstjeneste på Ellingebjerg den 3. onsdag i hver måned. 1) kirkekaffe 2) Fastelavnsgudstjeneste


